



主理人 杨雪

寻城记

记录具有城市记忆的人文景象
邮箱: cqwbxcj@163.com

起点在小龙坎变电站旁



樊大叔带着爱宠在圣泉古道上锻炼，旁边是原观音庙处。

出了轨道小龙坎站的4号出入口，记者一路走过人行天桥，经过“小龙坎·市公卫医院站”公交站，穿过一片老居民楼，七拐八弯，找到了标志路标“半山崖线步道”。

怎么没有“圣泉古道”，而是“半山崖线步道”了呢？当地热心居民告诉记者：“半山崖线主线全长9.8km，东起渝中区李子坝抗战遗址公园，西止沙坪坝区平顶山公园，圣泉古道属于‘半山崖线步道’的一部分，顺着路往山上走，就能找到。”

看着一米多宽的平坦石板路，记者思量，这里会有古道？

在步道锻炼的当地居民樊大叔（66岁）笑着告诉记者：“古道啊？哈哈，就在你脚下，原来大概只有三四十厘米宽！”

樊大叔解释：“我们现在站的石板路附近，原来有一块巨石，上有碑文刻‘龍看山’三个大字。可惜这块巨石现在也不知去哪里了，巨石原来的位置在如今的辛亥革命军过境碑附近。我们身后高墙内未开放的羽毛球场，就是原观音庙。沿着原观音庙前这条路往山上走，就可以找到圣泉，如今叫圣泉井。这段路，其实也就是你要找的圣泉古道位置。”

另据媒体报道，重庆平顶山公园位于沙坪坝区小龙坎附近，从石小路旁的支路上山，有两条公路。往右是环山公路主路，可通往山顶；往左是条支公路，通往小龙坎变电站。圣泉古道的起点便在小龙坎变电站旁，终点则在山上的圣泉垭口。据当地人介绍，以前，从这里可以走到鹅岭，然后到达解放碑和朝天门。

历经数百年时光

据悉，圣泉古道全长1000米，邻嘉陵江侧，依山而建，为古渝州的陆路交通要冲。

文献资料显示，平顶山是重庆城继浮图关之后的又一关隘，南控通往成都的东大路，北邻嘉陵江黄金水道。这里曾发生过不少载入史册的重大战役和事件。

清朝顺治九年，总兵卢祖光奉命为镇压明代遗将王复臣叛乱；清光绪二十四年，大足县余蛮子反洋教起义和贵州农民张五麻子起义进占川东，重庆告急，重庆官府在山上驻重兵，修炮台防守，地方乡绅“为负险自卫”，在山上也修筑碉堡和山寨防守。

此外，1911年秋，清朝陆军第十七镇排长夏之时率

在小龙坎寻古道 觅圣泉

草长莺飞，当上春山。今天，重庆晚报记者带你去9号线小龙坎站附近的平顶山圣泉古道走一遭。



辛亥革命义军过境碑记

部在龙泉驿反清起义，义军于农历十月初二先占领磁器口，然后经平顶山、浮图关、通远门而光复了重庆城，成立了辛亥革命蜀军政府。记者路过时，发现记载着这一史实的“辛亥革命义军过境碑记”就屹立在路旁。

古道虽经历了数百年时光，但由于偏居山上，得到了较好的保留，加之经过几次翻修，如今成为了市民休闲健身的好去处。特别是沿线还建设了羽毛球场等设施。

洋槐树下圣泉还在

时值春日，鸟语花香，草木苍翠，记者顺着石梯，找到了樊大叔提到的圣泉。

圣泉藏在圣泉古道有几株开满白色洋槐花的树林中，鸟鸣婉转成歌，槐花洋洋洒洒洒满地，有一株洋槐正长在井口上方。不知谁用青砖砌墙留了门做维护，也不知谁凿了浅井装满圣泉水。

走近细看，圣泉井水为旁边山中巨岩渗出的山泉水，泉水汨汨流出，不冷不热，在一处石洼处汇聚后又流入岩下，奔入井内。

这就是当地人称的圣泉井，不知道井内的水现在能喝吗？

居住在离圣泉水不到500米附近的童大叔沉默了一阵，实话实说：“井内的泉水如今多为当地居民种地挑水浇菜之用，直接喝喝不得。旁边石缝中渗出的山泉水，那是活水，口渴可以适当喝点儿，最好带回家烧开喝。”

记者开心地接了一小杯山泉水，回家泡茶喝。

圣泉水泡的绿茶味道如何？香、柔、轻，入喉生香，一口一个春天。果然古人诚不欺我，水为茶之母，山水为上。

重庆晚报一厢遇记者 杨雪

知多点

小龙坎有哪些名人居住过？

胡厥文

著名实业家、民主人士胡厥文创办的合作五金厂，于1939年从上海迁到重庆的小龙坎（1939年，日机轰炸重庆时被毁改迁），为抗战生产迫击炮弹尾引信、步枪和机枪零部件以及医疗机械等，为抗战提供了有力的物资保障，广受好评，更得到周恩来、董必武、邓颖超等同志高度赞誉并题词鼓励。周恩来题词为：供给前方的生产，是国防工业第一要义。

陈田鹤

1939年，日机疯狂轰炸重庆。身处小龙坎的著名音乐家陈田鹤，满怀悲愤，创作出钢琴曲《血债》，激发了广大人民抗日激情。

李四光

1944年，中央研究院地质研究所从广西迁来小龙坎，时任所长的著名地质学家李四光随同迁来，在此办公、居住至抗战胜利，并在此提出著名的“板块论”。李四光旧居，坐落在如今小龙坎的重庆探矿机械厂家属区中。

综合沙坪坝发布、上海嘉定微信公众号



岩石中渗出泉水，流入圣泉井中。

